

# HERALDO DE ZAMORA

CONCERTADO  
Número suelto: 15 céntimos

DOS EDICIONES  
\* \* DIARIAS

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla

SEGUNDA EDICION \* \*  
SIGLO II  
AÑO III  
NÚMERO 13.122

Capital, un mes... Pesetas 2'50  
Fuera, trimestre... id. 7'50  
Portugal... id. 15'00  
República Argentina... id. 50'00

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la humanidad.

Jueves 21 Octubre de 1937.—II Año Triunfal

DIRECCION Y ADMINISTRACION, SANTA CLARA, 11  
Apartado, número 13  
Teléfono, 1.728

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS  
Cuarta plana 20 céntimos... Ptas. 0'40  
Tercera " 13 " " " 0'25  
Reclamos y Gacetas... " 0'50  
Primera plana... " 0'75  
Los remitidos, comunicados y ocurrencias a precios módicos

## En el día de ayer prosiguió nuestro victorioso avance en Asturias, habiendo pasado la ría de Villaviciosa

En la jornada última se han ocupado numerosos pueblos.--Se han presentado en nuestras filas 230 milicianos.-- El número de fusiles y material cogido a los rojos es importante.

### Una etapa decisiva en el camino de la victoria total

Cada día por privilegio reservado al genio militar de Franco nos trae una victoria, pero hay fechas en que el triunfo, por diversas circunstancias en que el triunfo se acentúa, como en esa gloriosa jornada que ha rescatao para España a Villaviciosa e Infiesto con los pueblos, caseríos y parroquias que los rodean o rebasan. Como todo en esta lucha ofrece un valor a la vez militar y político, real y simbólico, el lector no habrá dejado de recordar seguramente que Infiesto es capitalidad minera y nudo de comunicaciones que aseguran nuevos avances, mientras que Villaviciosa, aparte de su valor como jalón importantísimo en la ruta abierta en tres días desde Ribadesella a Gijón, es el puerto donde Carlos V desembarcó al pisar por primera vez tierra española. Todo se agrupa al pasado, el presente y el porvenir, al paso que las banderas victoriosas de Franco para rendir al Caudillo pleito homenaje.

La lección ha sido dura, y todos lo están aprendiendo. Pero un Ejército digno de este nombre como el nuestro, no es sólo un brazo ejecutor de designios parciales, con ser estos de importancia suprema. Es también un instrumento de progreso y de reconstrucción. Así es profundamente instructiva esa diligencia, esa pericia con que nuestra admirable ingeniería supera los obstáculos de todo orden que acumula, más que la dificultad de una agria naturaleza, la ciega pasión criminal de los rojos. Surgen, pues, en virtud de esos milagros que sólo saben realizar la técnica y el patriotismo, los puentes que facilitan el paso de nuestras tropas. Se restablecen inmediatamente las comunicaciones, a lo largo de ellas, como una promesa cierta, avanza el nuevo Estado con todos sus servicios y todas sus garantías de progreso, justicia y eficacia. Frente a esta realidad tangible, puede comprobarse que la revolución se bate en retirada.

Y conste que esta revolución tenía en Asturias un baluarte al que ha pretendido la propaganda roja darle por fuera escasa su importancia material, un extraordinario valor casi mitológico. El minero asturiano no se bate en modo alguno como un soldado ni como un misionero de un ideal, que pudiera ser en principio respetable. Por el contrario, el minero asturiano, lucha como un forajido y en su moral, si moral es eso, no podrá por menos de influir en el hecho de que sus cabecillas y jaleadores se ponen a salvo, endosándose a la eterna carne de cañón, el dramático papel de retrasar en unos días, resistiendo a la desesperada, un final ya previsto. Dijérase que ese final lo iluminan con las llamas en que los rojos hacen perecer criminalmente los pueblos que abandonan. Los incendios y las explosiones que acusan a los rojos ante el mundo civilizado y en relación con el cumplimiento indefectible, "las luminarias de las victorias", como dijo el Gran Capitán, ante Cerinola.

### El trágico destino de los mercenarios rojos

Un reciente telegrama de Perpignan debe ser leído por todos los españoles, antiespañoles y neutrales, si los hay de esta última clase, en la tremenda disyuntiva que está resolviendo España, mediante su heroico esfuerzo. Aludimos al despacho que se recoge la versión directa y auténtica de las bajas experimentadas en el frente de Aragón por la brigada internacional, en los últimos combates, bajas que se cifran en unas dos mil. Cuyo número proporcional de muertos no son menos de novecientos, los extranjeros que han caído para siempre en el último encuentro. Sápanlos todas, repetimos. Los españoles, por que confirmarán de esta suerte su convencimiento tantas veces corroborado, de que contra la España de Franco, luchan en efecto gentes totalmente ajenas a la causa nacional, aventureros que no siempre vienen por odio o incompreensión de la civilización que España defiende; sino engañados por reclutadores sin conciencia. Sépanlo, sobre todo, esos hombres de aquí y de allá, envilecidos o explotados, que caen en el lazo tendido por burdos sofismas de inconfesables especuladores.

En España les aguardan los riesgos naturales de la guerra, que a esta se hace. Con honor, son aquellos compensados por el orgullo de participar en la misma. En los frentes rojos no les espera sino la muerte ignominiosa, bajo las banderas sin gloria al mando de jefes que por su impericia e inmundicia, ni ahorran bajas, ni aman al soldado, ni lo conducen jamás a victorias de ninguna especie. Los miles de extranjeros que llegan hasta la España roja, empujados por el odio de los sin patria, o reducidos por el hambre de los sin trabajo, constituyen una tremenda y convincente lección para todos aquellos que pueden ser víctimas de la inicua trata de blancas a que se entregan los hombres de Valencia y sus aliados. La recluta roja en las más oscuras encrucijadas del mundo, convierte en carne de cañón, e instrumento de codicias ajenas, a los que se dejan alistar. Vean y comprendan la negra suerte que generalmente les promete la horda republicana marxista.

### Los murmuradores, los insidiosos y los intrigantes, son servidores de los rojos; son traidores, como tales hay que tratarlos.

#### Matrículas gratuitas para los huérfanos de la guerra

Córdoba.—El Instituto de Segunda Enseñanza de esta capital, ha creado matrículas gratuitas para cuantos huérfanos de la guerra las soliciten.

#### Cuartel General del Generalísimo

Boletín de Información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 20 horas del día 20 de Octubre de 1937.

##### EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE ASTURIAS.—En el día de ayer se ocuparon además de los pueblos que se dicen en el parte, los de Agüera, Barcadello, Abranedo, Libardón, Pumefín, Cerezaledo, Esabayo, Fano y el vértice Cabezas, cogiéndose en el campo 50 muertos al enemigo, y entre prisioneros y pasados unos 60 individuos.

Entre el material que quedó en nuestro poder, figura una pieza del siete y medio y numerosos fusiles.

En el día de hoy han prosiguido su avance nuestras tropas que han pasado la ría de Villaviciosa y ocupando los pueblos de San Román, Liñero, Puntal, Requejo, San Martín, Llamas, Huera, Pentanes, Pebrillana, cota 336 de la Poira, la Cobertoria y además se ha reficicado la bolsa que existía, ocupándose los pueblos de Infiesto, Lledes, Villa Rebollo, San Román, Valle Melarde, Villa Mayor, Robledo, Sardema, Antrigal, Lagoreta, Millares, El Raposo, Borines, San Félix, El Caballar y Lleres.

Se han ocupado así mismo las alturas del vértice Fano, Cadamer, cota 260, la Barrosa y cota 341 y de una de las columnas que ha avanzado, no se conoce en el momento de dar el Parte, la línea alcanzada.

No se sabe con exactitud el número de prisioneros, pero sólo a una de las columnas se han presentado 155 hombres y se tienen noticias de que entre el material cogido hoy, figuran algunas piezas de artillería.

Sector Occidental.—Tirotesos y cañoneos, habiéndose presentado en nuestras líneas 12 milicianos.

Sector Meridional.—Venciendo la resistencia que oponía el enemigo, ha continuado el avance de nuestras tropas que desde Rioseco, han seguido por una parte hasta cerca del pueblo de Condado y por otra han ocupado el de Marea.

FRENTE DE LEON.—Se han ocupado Igara, alto de Corri, alto de Golpéjar y Peña Cruz, y los pueblos de Cármenes, Barrio Tercla, Villanueva de la Tercla y Golpéjar, habiendo incendiado el enemigo en su huida, los pueblos de Campo Piornedo y Piedra Fita. Se han presentado 41 milicianos, la mayor parte de ellos con armas, un teniente médico de milicias y 147 mujeres y niños.

##### EJERCITO DEL CENTRO

Ligeros tirotesos en los frentes de Avila y Soria. Tirotesos y cañoneos en algunos sectores del frente de Aragón. Sin novedades en los demás frentes.

Se han presentado un teniente y varios milicianos.

##### EJERCITO DEL SUR

Cañoneos en el sector de Peñarroya.

##### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Han sido bombardeados barcos de guerra enemigos en el puerto del Musel, posiciones enemigas en las proximidades del puerto de Pajares y otros objetivos militares.

Salamanca 20 de Octubre de 1937. (II Año Triunfal).—De orden de S. E.: El general jefe de E. M.—Francisco Martín Moreno.

#### ¡Viva el Caudillo!

#### En memoria de un Requeté muerto por España

SAN SEBASTIAN.—Ayer por la mañana, se celebraron en esta capital, solemnes funerales por el eterno descanso del alma del requeté francés, Henry Bonetil, muerto por Dios y por España en los frentes de combate.

#### MINERAL Y VIVERES DE FRANCIA PARA LOS ROJOS

CERVERE.—Las municiones y viveres para los rojos de Boltaña, entran desde Francia por Teleferico, que amarra en España en Parzan, valle del Barrosa, afluente del Cinca en Beilsa. En Parzan hay minas de hierro y el mineral se explota en Francia, llevándolo por el Teleferico citado.

#### EL BAJA DE LARACHE, EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN.—Procedente de Santander y Bilbao, llegó a esta capital, el Bajá de Larache, acompañado de numerosos moros traídos de su zona, y del Interventor de asuntos marroquíes y el periodista Antonio Olmedo. Ayer el Bajá de Larache visitó Irún y los Hospitales.

#### Quieren pasar la flota pesquera por los canales franceses

Bayona.—Los elementos rojos españoles, actualmente realizan gestiones cerca del Gobierno del Frente Popular Francés, para conseguir que la Flota pesquera del Cantábrico robada a sus legítimos propietarios y a la economía Española y que se encuentran en puertos franceses de la región de Burdeos, pase al Mediterráneo, es decir, a los pocos puertos que todavía están en poder de los rojos, utilizando los canales franceses.

#### En el frente de Aragón La Brigada Internacional ha tenido más de dos mil bajas

Perpignan.—Según noticias concretas que se han recibido en esta ciudad sobre los últimos combates habidos en el Frente de Aragón, la Brigada Internacional ha tenido más de 2.000 bajas con gran porcentaje de muertos.

Estos últimos días cayeron muertos unos 200 extranjeros de las Brigadas Internacionales, que toman parte en los ataques del Frente de Aragón.

#### La reunión de ayer tarde del Subcomité de No Intervención

##### Grandi propone la aceptación del plan inglés

LONDRES 20.—En la reunión de esta tarde del Subcomité de No Intervención, Grandi declaró que Italia acepta una comisión internacional, encargada de hacer los arreglos necesarios para la evacuación de los voluntarios y vigilancia de la retirada de los mismos, y que sea enviada a España inmediatamente, después de su nombramiento, para fijar el número exacto de voluntarios extranjeros que luchan en ambos bandos españoles.

El resultado de esta investigación hará posible decir en qué forma y en qué proporción puede realizarse la retirada de los voluntarios. Italia está dispuesta en espíritu, a tomar en consideración y acceder, con el fin de hacer posible un base común para llegar a un acuerdo, el camino mejor y más franco para llegar a la ejecución más práctica de las medidas con tenidas en el apartado ocho del plan inglés, que coinciden con el dos de la declaración francesa, de fecha 16 de octubre.

Tan pronto como la Comisión haya informado al Comité, decidirá éste qué momento y en qué forma deben reconocerse los derechos de la beligerancia. El plan inglés proponía:

Primero.—El nombramiento de oficiales en los puertos españoles, junto con la retirada del control naval.

Segundo.—El nombramiento de comisiones para la vigilancia de la retirada de voluntarios.

Tercero.—El reconocimiento de los derechos de beligerancia, que sería efectivo cuando el Comité de la No Intervención estuviera satisfecho con los arreglos hechos para la retirada y que ésta hubiese logrado progresos sustanciales.

Grandi, añadió, que la Italia, aceptaba sin reservas lo que en definitiva se decidiera, respecto a los derechos de beligerancia, tal como se planteaban en el plan inglés, es decir: "Una medida para hacer frente a la actual situación y para llenar ciertos huecos en el sistema de la vigilancia".

A fin de llevar a cabo de un modo más activo, la aplicación de la política de no intervención, Grandi concluyó diciendo que, a su modo de ver, su declaración significaba una aceptación muy amplia de los puntos de vista anglo-franceses, y que con ello facilitaba el que el otro lado contribuyera de la manera que le correspondía, para llegar a un acuerdo final.

La Organización Juvenil: Es promesa y esperanza del mañana

La Organización Juvenil: ES MILICIA.

La Organización Juvenil: ES JUVENTUD.

Estará en Zamora el día 29 para asistir a la Misa de Campaña y Jura de Bandera

# INFORMACION LOCAL Y PROVINCIAL

## Día de "Plato Unico"

Por acuerdo del gremio de Hostelería, el plato único para mañana será con arreglo al siguiente menú:

### COMIDA

Ternera a la jardinera, un plato de pesca o uno de verdura, pan, vaso de vino, un plátano.

### CENA

Chuletas de cerdo, un plato de pesca o uno de verdura, pan, vaso de vino, una manzana.

## Para el plato único

Multas impuestas por el señor Gobernador Civil por no contribuir para el plato único o por hacerlo en forma no proporcional a sus fortunas.

### El Piñero

Lupicino de las Heras, Crescencio Ruiz y Domitila Casaseca.

## REGISTRO CIVIL

### NACIMIENTOS

Julian Cabero Escolar.  
Godofredo García Iglesias.  
Pilar Anjela González Vigil Sitjar.

### DEFUNCIONES

Casimira Conde Cabrero de 30 años  
Aurelio Conde de la Llana, de 20 años.

Zamoranos: No retengáis vuestras joyas y monedas! No vendáis por avaricia a vuestro DIOS y a vuestra PATRIA!

Entregad vuestros donativos en el Banco de España y en las Comandancias Militares o Ayuntamientos.

### FUT-BOL LOCAL

## Emocionante encuentro para el próximo domingo

Para el próximo día 24, domingo, se anuncia la celebración de un partido de fútbol, que por las prestigiosas figuras que en él han de participar, promete revestir extraordinario interés para la afición y los aficionados al noble deporte del balón redondo.

Según aparece en los programas de mano, en dicho partido, intervendrá una selección de Valladolid, integrada por verdaderos ases de aquella ciudad, y por figura tan destacada en el deporte nacional, como Sañudo, delantero centro que hasta la temporada pasada fué del conjunto del Madrid F. C., campeón de España. También se nos asegura que han de tomar parte otros no menos prestigiosos futbolistas del Valladolid Deportivo.

En la selección estará formada por indiscutibles valores locales, algunos de ellos que se encuentran en los frentes de batalla y que en ese día se desplazarán a nuestra ciudad con permiso de sus superiores.

El Excmo. Sr. Gobernador, Sr. Veiga, ha donado una magnífica y valiosa copa de plata que será entregada al equipo vencedor.

El saque de honor lo hará la simpatísimas niña Paquita Sánchez González.

El partido se jugará a beneficio del ropero de F. E. T. y de las Jons aliciente más que suficiente para que dicha fecha resulte pequeño el campo de deportes para contener a todo el pueblo de Zamora, que una vez más ha de dar muestras de sus sentimientos patrióticos y caritativos en esta hora de la guerra.

## Sensible desgracia

Días pasados, dábamos cuenta de haber dado a luz tres angelicales criaturas la señora doña Casimira Conde Cabrero, esposa del chófer de Obras Públicas, don Pablo Villarino González. Pocas horas han transcurrido, y lo que constituía un fausto suceso, se ha convertido en una triste y sensible desgracia.

La declaración súbita de una enfermedad, cruel y traidora, ha producido el fallecimiento de la infortunada madre, dejando en la más crítica de las situaciones a esos tres recién nacidos, que sin el calor y el amor de la que les dió el ser, han de luchar contra sin número de peligros en esta vida.

El hogar dichoso de esta familia fué milde, ha sufrido un golpe rudo e irreparable, ya que doña Casimira Conde Cabrero, que sólo contaba la edad de 30 años, había dado a su esposo cinco vástagos, el mayor de los cuales no ha cumplido los siete años de edad, lo que crea una situación difícilísima al desconsolado esposo, que tiene que hacer ahora frente a las necesidades de ocho pequeñuelos.

En el acto del sepelio, celebrado en tarde, a las cuatro, formaron infinidad de personas de todas las clases sociales de la ciudad, patentizando de este modo el sentimiento que ha producido la prematura muerte de la bondadosa señora.

HERALDO DE ZAMORA, se asocia a la pena que embarga al esposo afligido, don Pablo Villarino González, y al resto de los familiares.

## Casa de Socorro

Por el personal facultativo de la Casa de Socorro, han sido curados en este establecimiento, los siguientes:

Sofía Martín, de 53 años de edad, vecina de Villascorriel (Valladolid), de herida contusa en los dedos medio y anular de la mano izquierda, que interesa tejidos blandos.

Se las ocasionó al trizarse con la puerta de un vagón del ferrocarril.

## De la Alcaldía

La Caridad es una virtud que debe ejercitarse en momentos de agobio económico del prójimo y esta virtud—justicia social—nunca se presentará tan apremiante como en el caso acaecido recientemente en esta ciudad, con motivo del triple alumbramiento de una madre que después del parto ha fallecido, sumiendo en la mayor tristeza y desventura a su esposo en plena juventud dejándole su finada mujer (q. e. p. d.) ocho hijos de corta edad a los cuales habrá de atender con sus escasos medios económicos y por tal razón esta Alcaldía animada de un sentimiento de amor cristiano al prójimo, e interpretando el sentir unánime de los zamoranos interesa se sirvan acudir con sus donativos para aliviar en lo que cabe dentro del orden económico esta triste situación.—Prudencio R. Chamorro.

## Primera lista de donativos

	PESETAS
Sr. Alcalde	25
D. Apolinar López	50
» Salvador Calabuig	10
» Ramiro de Horna	10
» Felipe de Castro	10
» Angel Rueda	10
» Luis González Toral	5
» Fernando Miguel Ortega	5

NOTA.—Los donativos para tal fin pueden entregarse en esta Alcaldía.

## Gobierno Militar de la Plaza y Provincia de Zamora De interés para los retirados

Todo el personal de Jefes, Oficiales y Clases de todas las Armas y Cuerpos del Ejército, y los Jefes, Oficiales, Clases e individuos de tropa de la Guardia Civil, Carabineros, Seguridad, Alabarderos y Paracaidistas, en situación de retirados por cualquier concepto y que perciba sus haberes de Clases Pasivas, teniendo su residencia en esta plaza y pueblos de la provincia, efectuarán su presentación inmediata en este Gobierno Militar.

Se previene que todos aquellos que por su estado de salud o cualquier otra causa no pudieran verificar su presentación personal, deberán acreditarlo por medio de la certificación correspondiente.

Horas de presentación, de once a una, y de cuatro a siete.



"VICTORIA"—Publicidad.—SEVILLA

## La charla de anoche del general Queipo de Llano

¡Buenas noches, señores!

"El hombre propone, y Dios dispone". Con este viejo refrán, comenzó ayer su charla el general, aludiendo a la tardanza de su presencia ante el micrófono, presentándose a las diez y media, en vez de a las diez, como había anunciado la noche anterior. Pero es que obligaciones de mayor apremio no le permitieron presentarse antes.

Después de disculparse, pasó a ocuparse de las cuestiones que en estos días preocupan al mundo. Sobre todo los resultados de las reuniones del Comité de No Intervención. Dice que lo más interesante de esto es lo que ocurre entre bastidores. Así por ejemplo las amenazas de Francia, no son más que para alborotar e impedir que se llegue a un acuerdo favorable que beneficie a todos, y se impida una catástrofe.

Dice también que ahora resulta que los periódicos franceses, están comprados, según los marxistas, y ya están orientando al Gobierno para que secunde las maniobras de los Estados fascistas. Desde luego que no hay quien los entienda.

Añade que la situación es difícil, sobre todo a partir de la primera reunión, y que de no haber salido de ésta ninguna solución, no saldrá de las restantes. En aquella primera se expusieron ya todos los puntos de vista. Y se hubiera llegado a un acuerdo, a no haber sido Rusia, que se opone a toda costa a la retirada de los voluntarios. Malski, culpa a Italia y a Alemania, de provocadoras, para disfrazar precisamente su provocación con acusaciones falsas.

Respecto de la retirada de los voluntarios, dice que vuelve a surgir el problema que planteó en la charla anterior. Hace alusión a unas declaraciones que ha hecho un instructor que se encuentra en Alicante, el cual

afirma que los voluntarios extranjeros entran sin documentación de ninguna clase, que aquí en España se les da la personalidad y que después de instruidos son repartidos por las distintas brigadas internacionales, sin controlarlos por países. Es así que muchos terminan por no saber qué son, y muchos más quedan como si fueran españoles.

He aquí la dificultad y hasta la imposibilidad de poder concretar el número de voluntarios extranjeros que luchan en la España roja.

Por lo que respecta a la Prensa bolchevique de Rusia, dice, que ha ce campaña para que no se pueda de ninguna manera llegar a un acuerdo. Ellos quieren que el control en los puertos se haga también en Portugal. Con esto, son ellos solamente los que pueden por la frontera francesa recibir toda clase de material y armamento y voluntarios.

Se refiere luego a la beligerancia, y dice que Alemania e Italia piden en primer lugar que se discuta y se apruebe la beligerancia, porque de lo contrario no habrá manera de discutir sobre los restantes puntos, puesto que el reconocimiento del Gobierno del General Franco, es lo principal.

Comenta después el traslado del Gobierno rojo de Valencia a Barcelona, y dice que con este motivo se van a poner peor las cosas en la capital de Cataluña, porque Companys debe abandonar la presidencia de la Generalidad y la misma Generalidad debe desaparecer, porque no es lógico que haya dos Gobiernos en una misma capital.

A Companys, se le ha ofrecido la vicepresidencia de la República, para ver si se quiere marchar, pero difícil va a ser. Termina diciendo, que desde luego, este traslado no obedece a otro objeto, que asegurar la huida por la frontera ya que por mar les resultaría peligroso.

CADA punto de tus agujas hacendosas, mujer de España, es una victoria segura contra el frío que tortura a los españoles que luchan en los frentes, a los que con su sacrificio cotidiano están haciendo la Patria.

## Comisión Provincial de Primera Enseñanza de Zamora

Se ha recibido del Ilmo. Sr. Rector de la Universidad de Salamanca la siguiente comunicación:

«La Comisión de Cultura y Enseñanza ha facultado a este Rectorado para resolver los conflictos que puedan surgir con motivo de la reposición de los Maestros Nacionales, armonizando el espíritu de la orden de reintegrar al servicio a esos funcionarios con las conveniencias locales. Y, en su virtud, y estimando el Rectorado que la medida más prudente que hace compatible el cumplimiento de la Orden mencionada con la satisfacción de los deseos de las autoridades locales no puede ser otra que el traslado provisional del personal comprendido en tan especiales circunstancias, he resuelto delegar en esa Comisión Provincial las facultades conferidas, para que pueda llevar a efecto tales traslados, ateniéndose en un todo a las condiciones señaladas en la Orden de 30 de agosto de 1937, teniendo en cuenta, además, que si algún Maestro tuviese su destino en la localidad no capital de provincia, pero mayor de censo que ésta, no se le podrá designar para escuelas de referida capital, e insistiendo en que esa adjudicación de destino ha de ser provisional, a fin de no restar plazas al concurso general de traslado que en su día pueda convocarse o entorpecer el paso a resoluciones que la Superioridad pueda dictar en el futuro.

De cuantos nombramientos se hagan con este motivo dará V. S. cuenta al Rectorado, quedando al arbitrio de la Comisión el procedimiento de previsión y la comprobación de las causas que la motivan.»

Lo que se anuncia para general conocimiento.

Zamora, 20 de octubre de 1937. El Presidente, Juan Jaén.—El Vocal, D. D. Alvarez Reyero.—El Secretario, Manuel de Avila.

## Comité delegado del Patronato Nacional antituberculoso

Lista de donativos recibidos hasta esta fecha para camas de El Sanatorio-enfermería:

Suma anterior 99.549'45 pesetas.  
Ayuntamiento y vecinos de El Pedregón; 139'30.  
Idem de Fuentespreadas; 201'60.  
Idem de Tardobispo; 100.  
Idem de Peleas de Arriba; 90'70.  
Idem de Guarrate; 300.  
Idem de Cañizal; 613.  
Idem de Benegiles; 211'20.  
Idem de Quintanilla del Olmo; 104'15.  
Idem de Jambriña; 175.  
Idem de Villafafila; 250.  
Idem de Prado; 350.  
Idem de San Martín de Valdeaduey; 137'30.  
Don Enrique Juárez Carbaño; 25.  
Suma y sigue 102.246'70 pesetas.  
Zamora 19 de octubre de 1937.—El Año Triunfal.

A ESPAÑA "la hacienda y la vida se han de dar". La libertad y su grandeza nos exige.

## De la Audiencia

Señalamiento para el día 22

Sumario 58 del Juzgado de Instrucción de Zamora, rollo 147 del año actual. Delito, injurias graves. Proceso, Castor Sánchez.

Magistrado ponente, don Juan Palacios y Berges.

Abogados, don José Andreu de Castro, y don Segundo Viloria y Gómez-Villaboa.

Procuradores, señores Cifuentes y Buitrón.

Testigos, veinte.

Las grandes empresas, las pequeñas industrias, los particulares. Todos deben avisar a la Delegación de Requisa, y en los pueblos a los Jefes Locales de Falange el que tiene Chatarra. La pide imperiosamente el Estado.

## Los separatistas vascos en América

BAYONA.—La Delegación de Euzkadi, está gestionando en Chile, Colombia y Venezuela, la emigración en masa de muchos nacionalistas vascos, y para tratar de esto ha ido Aguirre a Valencia. Para Chile y a Méjico, han salido ya varios centenares.

Todos los pasajes de los barcos ingleses de la "Royal Mail", y franceses de "Chargeurs Reunis" que salen de Burdeos, Chesburgo y Boulogne y Saint Nazaire, están tomados con gran antelación, estando completo el "Higrand" que saldrá el día 23 de Boulogne, "Asturias" que sale el día 13 de noviembre, dándose el caso de que el "Mansilla" que salió el 9 de los corrientes de Bourdeos, tiene comprometido el viaje del 20 próximo.

Se calcula que quieren emigrar, si encuentran facilidades, de 30 a 35 mil personas.

Hay comisiones que están al habla con los Consulados y Agencias de embarque, dando la sensación de que disponen de mucho dinero que les proporciona la delegación de Euzkadi.

Además hay otras comisiones que están tratando de comprar todas las fincas grandes en el país francés que tengan muchas casas, para situar a los que no puedan emigrar.

COCINA SOCIAL PARA LOS DESAMPARADOS

SAN SEBASTIAN.—En Hernani, se celebró ayer la inauguración de la cocina de Hermandad Social, pronunciando discursos las autoridades, y explicando el programa del Auxilio Social.

## LA OCUPACION DE VILLAVICIOSA E INFESTO, ACELERA EL DESCUBRIMIENTO DE LA RESISTENCIA ASTURIANA

SAN JUAN DE LUZ.—La ocupación de Infesto y Villaviciosa, ha provocado profunda turbación en la España roja. Las radios rojas, ayer y esta mañana, han traicionado su inquietud, tratando de justificar el fracaso de los rojos en Asturias, y anunciando su resistencia en otros puntos cuando la situación de los defensores de Asturias todavía no ocupada, es desesperada.

La resistencia de los batallones de Asturias en la zona entre Infesto y Oviedo, es debida, sobre todo a la ignorancia en que están sobre el derumbamiento en otras partes del frente Norte, la caída de Villaviciosa, el avance de las brigadas navarras en dirección a Gijón.

Por otra parte, no solamente los asturianos han hecho débil resistencia en estos últimos días en la zona de Villaviciosa, sino que las deserciones y pasos de milicianos rojos a las filas nacionalistas, se han intensificado, lo que prueba el estado de malestar de las fuerzas rojas.

El derrumbamiento del frente Norte entero es inminente, y no existe ya más resistencia que las de las fuerzas aisladas que ignoran la situación.

# «La Purísima Concepción»

Colegio Residencia de Segunda Enseñanza. - Zamora

EL CENTRO DE MAYOR CREDITO Y ECONOMIA DE LA PROVINCIA

Magnífico internado

BRILLANTISIMAS CALIFICACIONES EN TODOS LOS EXAMENES

Educación religiosa y cultural garantizadas por el prestigio y solvencia de su incomparable

## CUADRO DE PROFESORES

### LETRAS

- D. Rafael Plá Gil, Licenciado en Filosofía y Letras.
- D. Arturo Roldán Prieto, Dr. en Sagrada Teología.
- D. Antonio Alonso Fernández, Dr. Conciliario de la J. C.
- D. Juan Morán Samaniego, Dr. en Filosofía y Letras.

Para informes y detalles: Diríjanse al señor Director, Avenida de Italia, núm. 5. - Zamora

### CIENCIAS

- Srta. Carmen Moyano, Licenciada en Ciencias.
- D. Jesús Ruiz Santiago, Licenciado en Ciencias.
- D. Joaquín Artuñedo, P. Agrónomo.
- D. Antonio Salazar, Ingeniero.

Las clases dan principio el 1.º de Octubre

## CARTELERA DE LA EMPRESA SAN VICENTE

### Teatro PRINCIPAL

TELEFONO 1323

Hoy JUEVES

DEBUT

Gran Compañía de Comedias  
Tina Gascó y Fernando Granada  
Actriz de caracter

DOLORES CORTES

A las 7

A las 10'30

ESTRENO de la formidable comedia dramática de Adolfo Torrado

### Los 4 Bohemios

Un suceso mayor que La PIRUSA del mismo autor.

Precios populares

Butaca de Petio 2'50

Mañana Viernes: Butaca, 2'50  
Gran estreno de la comedia cómica de Paso y Roig

TABACO Y CERILLAS  
Una creación de esta Compañía

NUEVO TEATRO  
TELEFONO 1315

EL DOMINGO Butaca 1'60 y 2'00  
Grandioso, monumental estreno espectacular y sensacional de 20 TH. Century FOX en español 1938.

EL REY DEL BATACLAN  
Creación de Warner Baxter  
Alice Faye



## Gijón se rinde al Ejército Español

### En Villaviciosa los mismos carceleros facilitaron armas a los presos y les pusieron en libertad

#### Nuestras tropas están colocadas de tal manera, que avistan Gijón

VILLAVICIOSA, 20.—He estado en Villaviciosa. El acceso a la ciudad, que anoche mismo ocuparon nuestras tropas, aún tiene las dificultades inherentes a esta destrucción sistemática de todos los puentes y de todas las entradas que los rojos vuelan en la huida, pero nuestros ingenieros tienen bien acreditada su especialidad reconstructora y hemos llegado a la ciudad casi en pos de los soldados vencedores.

A la entrada he podido comprobar con optimismo que la fábrica de sidra famosa no ha sufrido daño alguno. Por el contrario, desde que se entró en la villa, calles, plazuelas y los lugares más apartados, están sembrados de botellas vacías, que ayer robaron los rojos en la fuga, que fue como una borrachera.

Siguiendo la carretera, pronto estoy en la plaza central de esta Villaviciosa, que ofrece el espectáculo de la ausencia total de sus habitantes. Uno de los pocos que encuentro, que ayer mismo salió de la cárcel, me explica lo que sucede. Todas las gentes de orden tuvieron que huir en los últimos días, atemorizados por los facinerosos, que querían llevarse hasta la última persona. Consumada la despoblación, se dedicaron al saqueo con un tan meticuloso afán, que se puede decir que en Villaviciosa no quedan ni los clavos.

Las casas han sido en general respetadas con excepción de una manzana, situada cerca de la plaza, a la que prendieron fuego los rojos anoche mismo. Este hombre que me he encontrado, ha sido el confidente que me ha revelado las penalidades que sufrieron aquí los prisioneros. Por fortuna, estos hombres no fueron llevados a Gijón como tantos otros, y anteayer sus mismos carceleros abrieron las puertas de las celdas, les dejaron armas y les permitieron una libertad dentro de la cárcel que ha durado hasta la entrada, anoche de nuestras tropas.

A la Plaza Central, que se llamaba antes de la República, van llegando algunas gentes de estas fugitivas de los pueblos, que nos cuentan sus historias espeluznantes y la intranquilidad y el desasosiego que sienten por los pobres prisioneros de Gijón. Todo el mundo tiene aquí sus deudos esclavos y martirizados por la horda. Pero hay que tranquilizar a los españoles a este respecto, porque la horda de insomnio son ya muy escasas. Gijón está amenazado, ya a la vista casi de las tropas liberadoras, y los facinerosos huyen por caminos y vericuetos, convencidos de su indiscutible derrota.

Un suceso pintoresco me ha acontecido en el lugar. Cierta teniente coronel, que me dispensa y me honra con su amistad, me ha llamado para decirme: "Señor cronista: Ahí al lado, en esa casa, tiene usted un teléfono en comunicación con Gijón". E inmediatamente me he acercado a ella, he descolgado el auricular, y he pedido comunicación con Gijón. Algunos ruidos, voces como de conciliábulo y al fin, una voz aguardentosa que me ha contestado: "Pero quién es ahí? Y yo le he dicho: "Pues aquí es España, que os va a dar inmediatamente el último puntapié para que os vayáis, sinvergüenzas y asesinos, lejos de la Patria que habeis escarnecido. Decírselo así a Belarmino, si es que ya no se ha embarcado en el último avión o en el submarino que le ha enviado Prieto".

Después he recorrido detenidamente Villaviciosa, que presenta un lastimoso estado de abandono y de suciedad, como todas las ciudades que estuvieron en poder de la horda, y he presenciado la alegría de las primeras gentes que vuelven del campo y que abrazan a estos soldados y se arrojan ante las banderas, con emoción verdaderamente patriótica y cristiana, que nos da la sensación absoluta de sentirnos en una Asturias españolísima que hace honor a sus

convicciones hondas, y que ha sufrido tanto como las demás regiones esclavizadas o quizás más aún que todas.

Pero es preciso regresar, porque los soldados fuéronse ya lejos de Villaviciosa, y las alturas están cubiertas por los soldados que llevan la bandera nacional, y a lo lejos se oían los últimos cañonazos, que son los primeros que resonarán en los oídos de los fugitivos que llegaron a Gijón, para convercerles de que la Patria no pierde un instante y está dispuesta a liberar en plazo breve el pedazo de tierra astur que aún queda en las manos de los mineros y de los criminales.

En algunas casas, los desperfectos causados por las tropas fugitivas y sobre todo por la brutalidad del pillaje, han sido tan terribles, que se puede decir que están semidestruidas por este implacable odio del minero, que aquí ha dejado sus huellas bien plantadas.

Pero aún, para acabar, otra buena noticia: La maravillosa iglesia románica, declarada Monumento Nacional, y que es una de nuestras más preciadas joyas del siglo XIII, está intacta en su fábrica de piedra. No así el interior, que los rojos han mutilado, llegando incluso a sustituir la puerta por un muro de sillería, con el que creyeron preservarla de los ataques de nuestra aviación, que, a buen seguro, no disparó jamás contra el monumento, que es de nuevo orgullo de nuestras piedras históricas.

Márchense ya las brigadas de Navarra, forjadoras de tantos triunfos, por los caminos de la costa que conducen a Gijón, ya que no puedo hoy seguirlos; sólo os anticipo que están ya colocadas en tales posiciones estratégicas de primer orden, que avistan Gijón y contemplan ya su caserío asustado, que pronto será otra vez de la España del Caudillo.

SPECTATOR.

a los españoles que estaban cautivos en las cárceles de Gijón. En su huida los marxistas destruyeron una de las estaciones de radio, pero quedó otra, de la cual se apoderaron los elementos de derechas. Desde ese momento la estación E. D. U. de Gijón, custodiada ya por fuerzas de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, comunicó a todas las emisoras y por medio de estas a España y al mundo entero, que Gijón estaba ya libre de la horda y que sus habitantes gritaban a todo pulmón ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

#### EN BILBAO SE RECIBE LA NOTICIA CON GRANDIOSAS MANIFESTACIONES DE JUBILO

BILBAO.—Radio España, de Bilbao, estuvo durante toda la mañana en comunicación constante con la estación E. D. U. de Gijón. Ante el micrófono de la radio bilbaína hablaron el jefe provincial de F. E. T. La radio España envió palabras de emoción cálida y patriótica a los gijoneses que en aquellos momentos volvían a ser de España.

El alcalde, dirigió uno de sus discursos más vibrantes y patrióticos que recordaban aquellas arengas que desde la emisora Nacional dirigía a los vascos cuando las tropas de España se dirigían camino de Bilbao. En nombre de la capital de Vizcaya, saludó al pueblo de Gijón y terminó vitoreando al Caudillo y a España.

El jefe de Falange pronunció las siguientes palabras:

"Pueblo de Gijón: Estamos llenos de emoción como lo está el pueblo sano de Vizcaya. F. E. T. de las Jons significación de la adhesión del pueblo sano de España a la magna obra de la revolución nacional, os envía la entusiasta adhesión y fervorosa solidaridad íntima de todos los hijos de Vizcaya que ya son de España y que gritan con vosotros extendiendo el brazo: ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Viva el Generalísimo Franco! Nuestro pueblo que era conducido al envilecimiento por la anti-España, ha surgido de nuevo para demostrar al mundo que España es inmortal y guiada por la mente clara del Caudillo, camina por el rumbo de la imperial grandeza. España vuelve a ser nación grande y libre, y en ella no habrá nadie que deje de rendir el homenaje debido a los hombres que en un 18 de Julio salieron a luchar por España y para España.

A Bilbao le cupo la suerte en el día grandioso de hoy, de oír desde el principio la noticia que daba Radio Gijón de que la ciudad había sido abandonada por los cobardes mineros rojos, y el pueblo bilbaíno se echó a la calle para celebrar con entusiasmo delirante el triunfo de España, sobre la horda roja. Por los altavoces instalados en la vía pública recibía la muchedumbre las palabras del locutor de la radio de Gijón. Las calles estaban invadidas de público y el pueblo no cesa en sus gritos de delirante entusiasmo.

#### EN GIJÓN REINA UNA TRANQUILIDAD ABSOLUTA

Durante toda la mañana las emisoras nacionales estuvieron haciendo llamadas a la radio de Gijón. El locutor de esta, sin poder atender todas las comunicaciones, se limitaba a decir con emoción: "Gijón es ya de España. Los rojos emprendieron ayer la huida en embarcaciones. Las derechas y Falange se echaron a la calle libertando a los presos y se hicieron en pocos momentos dueños de la ciudad. La desbandada de los rojos fue general, y la ciudad se encuentra en estos momentos como una balsa de aceite. La tranquilidad y el entusiasmo son enormes. No sabemos aún cuando entrarán nuestros soldados, si hoy o mañana".

No quiero decirlos la impaciencia con que esperamos la entrada en nuestra ciudad de las tropas libertadoras del Generalísimo Franco. Aquí no hay nada que hacer. Esto está tranquilo, absolutamente. ¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva el Generalísimo Franco!"

Así durante toda la mañana ha estado comunicando Radio Gijón con

### "Auxilio Social"

La guerra avanzaba. «AUXILIO DE INVIERNO» había logrado salvar a miles de niños de la aguda crudeza que el frío arroja sobre España. Pero el Hambre y la Miseria comenzaban a atormentar a los hombres, y «AUXILIO DE INVIERNO» tuvo que ensanchar su órbita para realizar otro de sus aspectos sociales: las Cocinas de Hermandad.

No fueron hechas para funcionar al igual que los Comedores Infantiles sino para repartir comida caliente en pulcras angarillas que llevan a los Hogares de España vigor de alimento sano y hondo sentido de dignidad. ¡Qué abismo espiritual separa este cálido y abundante reparto del frío mecanismo de los «vales» marxistas!

todas las emisoras de la España Nacional, vitoreando a España, al Caudillo y a Gijón español.

Todos, en estos momentos, estamos con ellos; con los soldados de España, llegarán los abrazos de todos los españoles hasta vosotros, que al veros libre de la tiranía marxista conoceréis muy pronto la alegría y el orgullo de ser españoles.

La rueda de las emisoras ha sido interminable, y en la imposibilidad de atender a todas el locutor de la E. D. U. de Gijón, fatigado, emocionado y medio loco de alegría, contestaba a todos y su voz en un principio velada por la emoción a medio día se oía rauda de vitorear a España y a su Caudillo.

#### CASI TODOS LOS BATALLONES ROJOS QUE OPERABAN EN OVIEDO SE HAN PASADO A NUESTRAS FILAS

A la una de la tarde, Gijón radió la siguiente noticia:

"Desde Oviedo nos comunican que se han pasado a las filas españolas casi todos los batallones rojos que allí operaban. La mayoría de estos milicianos vitoreaban a España, y se entregaban a nuestros soldados, mientras otros huían a la desbandada para esconderse. ¡Españoles! En estos momentos en que estamos viviendo nuestro día más dichoso y más grandioso, gritemos hasta que se nos apague la voz: ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva el Generalísimo!"

#### SON DETENIDOS DOCE BARCOS EN LOS QUE HUIAN NUMEROSOS DIRIGENTES ROJOS

SANTANDER.—La emisora de Gijón lanzó a primera hora de la mañana la noticia de que los elementos de orden de la capital roja de Asturias, después de quince meses de per

secución y martirio por parte de los marxistas, se habían apoderado de la plaza y a los gritos de ¡Viva Franco!, ¡Arriba España! y ¡Viva la Falange Española Tradicionalista! animaban y pedían a las tropas nacionales para que a marchas forzadas ocupasen dicha ciudad.

La aviación nacional ha visto numerosas banderas blancas que ondean en las casas de Gijón y caseríos cercanos.

...Parece que los dirigentes rojos han abandonado ayer a los milicianos que llevaron a un estéril sacrificio huyendo una vez más al ver su inminente derrota.

Del puerto de Gijón—se asegura—salieron numerosos barcos, la mayor parte de los cuales han sido detenidos por nuestra Escuadra. Esta noticia no se ha confirmado oficialmente, pero de fuente fidedigna se tiene la impresión de que la resistencia de Asturias se ha derrumbado...

Posteriormente se ha confirmado la noticia de que durante la última noche los barcos de la Escuadra Nacional ha apresado a doce buques que salían de Gijón conduciendo a los fugitivos rojos y a muchos dirigentes marxistas.

### Manifestación de júbilo en Zamora

Mañana, a las doce, tendrá lugar una manifestación para celebrar la liberación de Gijón, que partirá del Paseo de San Martín, desde donde se dirigirá al Ayuntamiento y de allí al Gobierno Civil.

¡ZAMORANOS! No faltemos ni uno solo a esta manifestación de alegría y triunfo.

¡ARRIBA ESPAÑA!!

### Batallones enteros se han pasado a nuestras filas

Oviedo.—Desde primeras horas de esta mañana han empezado a pasarse en la mayoría de los sectores del frente Oriental de Asturias numerosos grupos de milicianos, y en algunos puntos batallones enteros.

Aunque no se ha dado confirmación oficial a esta noticia parece que es inminente un derrumbamiento total del frente que durante tantos meses rodeó a la capital asturiana.

En la mañana de hoy las tropas nacionales han cruzado el río Nalón por el sector de Pravia y avanzan en dirección a Avilés.

### El Gobierno francés iratiba de gestionar la rendición

Paris.—Se sabe que el Gobierno francés intentó en el día de ayer, a instancias del Comité de Valencia, gestionar de un modo oficioso, corca del Gobierno de Franco la rendición de Gijón.

En la zona roja, las noticias que se tenían de Asturias eran muy variadas y confusas y el gobierno rojo consideraba la situación de los comunistas asturianos como muy grave.

El comité rojo, al dar a conocer la gravedad de la situación de Asturias, lo ha hecho con el fin de ir preparando a la vanguardia roja, para en el momento en que se decidiera dar conocimiento de la pérdida de Gijón y de la enorme derrota que las fuerzas marxistas están sufriendo en la región asturiana.

### CONCURSO OFICIAL

#### El modelo de la Medalla de Campaña

En el Boletín Oficial del Estado ha aparecido el 17 del actual, la importante disposición del general secretario de Guerra Gil Yuste, que a continuación reproducimos por su alcance nacional:

«Para elegir el modelo de la medalla de Campaña se abre un concurso con arreglo a las bases siguientes:

PRIMERA.—Podrán tomar parte en él las casas constructoras y artistas que lo deseen.

SEGUNDA.—Tanto la forma como las dimensiones, alegorías, clases de material, etc., será de libre elección de los concursantes, excepto la cinta que ha de indicar si los servicios prestados han sido de operaciones de guerra o en la retaguardia, cuyas dimensiones y colores se señalarán al elegir el modelo de Medalla.

TERCERA.—Si este este es presentado por una casa constructora, la elección llevará consigo la concesión de la exclusiva en la construcción de la Medalla.

CUARTA.—Las casas constructoras, al acudir al concurso, harán constar el precio a que suministrarán las medallas que adquiriera el Estado y el de las que se vendan a los particulares, incluida la utilidad de los establecimientos revendedores, con el fin de que esta condecoración tenga un precio único en toda España.

QUINTA.—Los modelos serán presentados en la Secretaría de Guerra dentro de los veinte días siguientes a la fecha de publicación de esta Orden en el «Boletín Oficial del Estado».

## Gijón se rinde a los soldados de España

Aunque las operaciones del frente de Asturias en los últimos días y de manera más terminante en los de la semana que transcurre, hacían suponer que la acción bélica en aquella provincia, tocaba a su término, la resistencia suicida que en algunos sitios oponían los milicianos rojos y principalmente su actuación bárbara y destructora parecían indicio de que los mineros asturianos prolongarían todavía algunos días su estúpida tragedia.

Ha sido la defección de los cabeceillas rojos tanto como el empuje brillante de nuestro glorioso Ejército, lo que ha precipitado, si quiera sea por unas horas, el desenlace previsto.

Los cabeceillas asturianos, los que arrastraron a millares de infelices a una aventura cruel, de cuyo final no podían tener dudas, los que les incitaron a cometer toda clase de barbaridades, atropellos y crímenes, los que en sus diásporas predicaciones prometían morir antes que ceder; a la hora de la verdad, cuando el peligro era cierto, cuando el cumplimiento de la promesa habría por lo menos justificado su virilidad, han huído cobardemente, como siempre, dejando abandonadas a sus víctimas. Han huído, aunque es muy probable que su fuga no pase de un intento que al fracasar, les haría pagar su culpa.

Anoche, apenas las primeras sombras se extendieron sobre Gijón, las calles de la capital acusaron un movimiento extraordinario de automóviles que a toda veloci-

dad se dirigían hacia el puerto del Musel. Eran los cabeceillas que huían a las desbandadas. Utilizando todos los medios de transporte que encontraron a mano y llevándose cuanto pudieron, los dirigentes anarco-marxistas, los autores de esa página negra de la historia de Asturias, los instigadores al asesinato, los que del robo hicieron una profesión y del incendio y de la destrucción un arma de defensa, huyeron de España por el único camino que podía ofrecerles una remota posibilidad: por el camino del mar.

Cuando estamos escribiendo estas líneas, llega la noticia oficial, que hace realidad la esperanza que acabamos de esbozar: "La Escuadra Nacional, ha detenido a doce buques en los que huían los cabeceillas de la revolución asturiana".

Serenamente, sin apasionamientos, con ese alto espíritu que nuestro Generalísimo ha imprimido al Estado Nacional-sindicalista, los autores morales y materiales, de tanto desastre, de tanto crimen y de tanta incivildad, darán cuenta a la Justicia de la España Nacional de las felonías que cometieron.

Llégue a nuestros hermanos de Gijón, el aliento del pueblo sano español que está a su lado en esta solidaridad grandiosa de la Nueva España, y llegue también a ellos con más fé y más entusiasmo que nuestro grito de redención y de gloria que hoy lanzamos al aire nunca: ¡Arriba España! ¡Viva Franco!

tinúa respondiendo a la fé y al entusiasmo que depositó en él nuestro pueblo. El Ejército de España avanza cada vez con paso más firme y sereno en forma inexorable por las rutas del triunfo.

Radio Nacional sin embargo anuncia que la sobriedad, la veracidad absoluta y comprobada de cuantos partes de guerra o boletines se redactan en el Cuartel General del Generalísimo, exigen siempre un plazo de tiempo que en este caso se prolonga, sobre la noticia que va por todas partes envuelta de júbilo.

Aquí nuestra noticia de origen absolutamente particular: LA PRIMERA NOTICIA DE LA RENDICION DE GIJON

A las doce y media de la mañana de hoy, Radio España del frente de Madrid, comunicó a los soldados que cercan la capital y también a aquellos otros desdichados que por obcecación o por la fuerza están enrolados en las filas rojas, la noticia de que Gijón era ya de España, en estos términos:

«¡ATENCIÓN! En estos momentos históricos nuestras vanguardias operan en Asturias llegaron anoche a lugares muy próximos a Gijón. Inmediatamente los rojos con su cobardía habitual—no tienen valor más que para el saqueo, el crimen y la destrucción—huyeron en barcos. Entonces la población al grito de ¡Viva España!, se lanzó a la calle y libertó

### Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales

EN paseos, trenes, salones de té, tertulias hogareñas, locutorios conventuales, en las «clases de labor» de Colegio, **deben**—deber casi sagrado—trabajar sin descanso en la «campaña para abrigo del combatiente» las agujas tejedoras de las mujeres españolas.

### En Gijón ondea la Bandera Española

En su emisión de las dos treinta de la tarde Radio Nacional ha emitido la siguiente noticia:

«Españoles, Radio Nacional va a hablaros de Gijón y de Asturias, ofreciéndos una información amplia de la rendición de aquel puerto y del

derrumbamiento de todo aquel frente en que durante las últimas horas se defendía un enemigo destrozado, desmoralizado y humillado por nuestras constantes victorias.

El Ejército de España, el glorioso Ejército del Generalísimo Franco, con-